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P R E S I D E N T E . L'onorevole Ferr i Gia-
como ha facol tà di par lare . 

F E R R I GIACOMO. Le dichiarazioni 
f a t t e dal l 'onorevole minis t ro delle finanze 
creano una posizione a b b a s t a n z a imbaraz -
zante , perchè, avendoci egli de t to che ri-
spe t t a i dir i t t i quesiti, noi ci t rov iamo di 
f ron te ad avere, colle leggi di tombole già 
vota te , esauri ta t u t t a la disponibil i tà dei 
3,000,000 promessi col disegno di legge che 
sa rà approva to dal Senato , e per quindici 
anni circa ! 

D a ciò una conseguenza grave, perchè 
si chiude la po r t a a de t e rmina te circostanze 
eccezionali, a bisogni ve ramen te u rgen t i 
che t rove ranno ostacoli in queste nostre fa-
cili e poco considerate concessioni di tom-
bole accordate con una superf icial i tà che è 
segno di debolezza da pa r t e nostra . 

L 'onorevole Massimini aveva promesso 
di regolare ques ta mater ia , e così molti 
di noi non fecero proposte , ma oggi che 
t u t t i corrono ( s e m b r a l a corsa dei barber i ) 
alla tombola , si impone a t u t t i di pro-
porne, giacché, non concedendosi questo 
benefìcio solo per al te necessità di benefi-
cenza, ne der iva che chi non richiede si 
me t t e in condizioni d ' infer ior i tà , ed i-co-
muni che non o t tengono sono in condizioni 
di ingiustizia di f ron te agli al tr i che in con-
dizioni eguali ebbero la concessione. 

La tombola è un mezzo immorale perchè 
poggia sulla ignoranza e miseria dei poveri , 
è un mezzo economicamente riprovevole per-
chè solo il 20 per cento va a prof i t to della be-
neficenza, il resto viene assorbi to dagli spe-
culatori e dalle spese. Ma. dato che si con-
cedano, debbono essere con norme precise 
regolate; la precedenza deve spe t t a re a quelle 
che hanno maggiori cara t ter i di interessi ge-
nerali e con un disegno di legge il Governo 
deve disciplinare ques ta gradua tor ia . 

Al t r iment i finiremo per proporne delle 
cent inaia , a r res tando la Camera su questa 
china non col rag ionamento ma togliendo 
serietà ai suoi deliberati . Un p rovved imento 
quindi si impone. 

Quello che io ho indicato rappresente-
rebbe una certa forma di giustizia non po-
t endo noi r inunziare a questa nuova forma 
di risorse comunali , se abb iamo - coscienza 
del nostro dovere e del nostro ufficio. 

P R E S I D E N T E . Nessun al t ro chiedendo 
di par lare , dichiaro chiusa la discussione 
generale su questo propos ta di legge. 

(La discussione generale è chiusa). 
Procederemo ora alla discussione del-

l 'ar t icolo unico che è il seguente: 

« Il Governo del Re è au tor izza to a con-
cedere, con esonero da ogni tassa , all'Am-
minis t razione del l 'Ospedale civile di Padova 
u n a tombola a suo beneficio per l ' ammon-
ta re di un milione e c inquecento mile lire ». 

T ra t t andos i di un solo articolo, si pro-
cederà in a l t r a seduta alla votazione se 
greta di ques ta propos ta di legge. 

Discussione della proposta di legge per una 
tombola a favore dell'erigendo Ospedale di 
Sampierdarena. 

P R E S I D E N T E . Ora l 'ordine del giorno 
reca la discussione della propos ta di legge 
per la concessione di u n a tombola telegra-
fica per l 'er igendo Ospedale di Sampierda-
rena. 

Prego l 'onorevole segretario di dar let-
t u r a della propos ta di legge. 

P A V I A , segretario, ne dà lettura. (Vedi 
Stampato n. 743-A). 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è aper ta su questa propos ta di legge. 

F E R R I GIACOMO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
F E R R I GIACOMO. Non ho udita da 

p a r t e del Governo nessuna r isposta alle mie 
osservazioni sulla p ropos ta di legge prece-
dente , il che mi fa rebbe suppor re che si vo-
gliono chiudere gli occhi su t u t t e le tombole. 
Se così è, fin da questo momen to io consiglio 
a t u t t i di proporre delle tombole, e per 
pa r t e mia dichiaro di averne già pronte una 
vent ina . Ma, spero che il Governo vorrà 
dare una r isposta in r iguardo, t a n t o più che 
le mie osservazioni e domande si sono te-
nu te in l imite così modes to che mi per-
met to di insistere per aver la . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Io sono r imas to stordito 
quando l 'onorevole Fer r i Giacomo ha pro-
posto che fosse d e m a n d a t o al Governo lo 
stabil i re l 'ordine, secondo cui le tombole 
dovrebbero avere esecuzione. È questo un 
potere eccessivo che egli vorrebbe affidar-
gli, men t re è ben diffìcile che il Governo 
possa s tabi l i re che la tombola per -l'ospe-
dale di Padova , per esempio, debba esser 
f a t t a p r ima di quella per l 'ospedale di Sam-
pie rdarena . 

È diffìcile, r ipeto, fa re u n a discrimina-
zione di questo genere, e quindi mi pare 
logico il concet to accenna to dal ministro 


